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MoaynbHoe nporpaMmMupoBaHue

@ MopaynbHOe NporpaMMMpOBaHMe — 3TO OpraHU3aLms
MporpamMMbl Kak COBOKYMHOCTU HEOOMbLUMX HE3ABUCUMBIX

6nokoB — Moaynew.
@ Mcnonb3oBaHWe MOAY/IbHOMO NPOrPaMMUPOBAHMS MO3BONSET
yNpoCTUTb TECTUPOBAHME NPOrPaAMMbl U MOUCK OWMOOK.
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Moaynu Python

@ B s3bike [TuToH Moaynb — 310 davin ¢ python-kogom.

@ Moaynb MOXeT coaepaTb NepeMeHHble, 06bsBNeHUS
OYHKLMA M KNACCoB.

@ Moaynb MOXeT coaepXaTb U UCNONHSAEMbIN KOA.
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UmnopTt moayns

®ann my_module.py conepxuT onpeaeneHme AByX QyHKUUNA:

1| def my_function_x2 (x):
2| return x=x2

3|

+| def my_function_x3 (x) :
5| return x=**3

MporpamMma main.py ncrnonb3yet GyHKLMU, OObSBNEHHbIE B MOAYe
my_module.py

1| import my_module

2

3lx = 3.0

4

5/ resl = my_module. my_function_x2 (x)
6| res2 = my_module. my_function_x3 (x)
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UmnopTt moayns

Mmnopt MMEH n3 moaynern modulel.py, module2.py, module3.py

import modulel, module2, module3

[puMep: UMNOPT MaTeMaTUYECKUX QYHKLMA U3 CTAHOAPTHOIO
mMoayns math:

| import math
2|

| a
4| b

math.sin (math. pi/4.0)
math . tan (math.radians (30.0))

Npu Takom cnocobe umnopTta Moayns ¢ MMeHeM QyHKLUK
HeobxoaMMOo yKaszaTtb U uMa moayns (npedwukc): math.sin, math.cos
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MMnopT BbIOPAHHbIX UMEH U3 MOAYNS

MMnopT PyHKLMI Sin, COS, tan U KOHCTaHTbl ™ U3 MoAyna math

from math import sin, cos, tan, pi

1| from math import sin, cos, tan, pi
2
3la = sin(pi/4.0)

MMeHa 13 Moaynsa ncnonb3yotcs 6e3 npedukca — UMEHU MOLYNS.
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UmnopTt Bcex UMEH U3 Moayns

MUMnopT onpeneneHnin Bcex QyHKLMMA M KOHCTAHT U3 Moaynst math

from math import *

Bce onpeneneHna moayn4d math:

import math

W N

a = sin(pi/4.0)

MMnopTMpOBaHHbIE MMEHA M3 MOAYNS MCNONb3ytoTCca 6e3 npedukca
— uMmeHu moayns. lNpu Takom cnocobe MMnopTa BO3MOXHO
nepekpbiTMe MMEH, eCIn ABa MOAYNS NPefoCTaBAaoT 419 UMNOPTa
OOHO M TO e UMS onst QYHKLMM UM obbekTa.
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MNcespoHuMbI Moayneun

[pu nMnopTte Moaynen UM MOXXHO 4ABATb HOBblE
MMeHa-NCeBAOHUMBI:

import numpy as np
import scipy.linalg as Ls

1

2

3

4/A = np.matrix( [[1, 2, 3], [4, 5, 6], [3, 4, 1]] )
s|B = np.matrix( [[1], [2], [3]] )
6
7
8

x = ls.solve (A,B)
print (x)
PelweHne MaTpmyHoOro ypaBHenus Az = B:

[[—0.66666667]
[ 1.33333333]
[—0.33333333]]
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MakeTbl (Packages)



MakeTnbl

@ [lakeTbl NO3BONSIKOT CTPYKTYPUPOBATb KOMNEKLUM MOAYNEN,
COCTaBNAOLWMX DOnblUME ODUOAMOTEKMN.

@ [lakeTbl HGOpMUpPYOTCA B BUAE MEPAPXMI KATANOrOB C
MCXOAHbIMU KOAAMM
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Crpyktypa nakera

MNpuMep nakeTa QYHKLUUN aHANUTUYECKOM reOMeTpmUn Ha MNNOCKOCTH
M B NpOCTPaHCTBE:

geometry @ [1ng Toro, 4To6bl TPAHCNATOP

__init__.py Python “nownsn”, uto

inplane MPOCMaTPUBAEMbIA UM KaTanor
__init___.py SBNSIETCS KATANIOrOM C MOAYNSIMU B
points.py KOpeHb TaKoro Kartasnora
lines.py nomMewaetcs dann __init__.py

spati_al_ @ Mdaiin __init__.py MOXeT BbITb
—1nit__.py MYCTbIM MM COAEPXKaTb KOA
polnts.py MHULMANM3aLMK NakeTa — Ko,
lines.py KOTOPbIN BYAET BbINOMHATLCA MPK
planes.py MMMNOpTe nakeTa
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UmnopT Mopynen naketa: import

Mmnopt Moayns points.py naketa geometry.inplane
geometry
__init__.py
inplane
__init__.py
points.py

1| import geometry.inplane.points

>> geometry.inplane.points.distance( (1,2),(7,3))
>> 6.082762530298219
@®parmeHT danna points.py

def distance (pl, p2):
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Umnopt Mmopynen naketa: from ... import

Mmnopt Moayns points.py naketa geometry.inplane
geometry
_dinit_ .py
inplane
__init__.py
points.py

1
2

from geometry.inplane import points
print( points.distance( (1,2),(7,3) ) )

‘>> 6.082762530298219
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Umnopt Mmopynen naketa: from ... import

MMnopT nMeHun (Hanpumep, GyHKUUKN) U3 MOAYNS points.py nakeTa
geometry.inplane ang ncnonb3oBaHus MMeHn 6e3 npedukca
Moayns:
geometry

_init__ .py

inplane

t_init_. py

points.py

1| from geometry.inplane.points import distance

2
3

print( distance( (1,2),(7,3) ) )

| >> 6.082762530298219
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from ... import vs import

from package import item

item — naker, MoA4ynb Unn M4, Ol'lpeﬂ,e}'léHHble B Moayne package

import item.subitem. subsubitem

subsubitem — nakeTt uan moaynb, HO He MMS DYHKLUKN UK
nepeMeHHOM, onpeaenéHHble B subitem
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from ... import *

MMnopT BCcex UMEH, onpeaenéHHbIX B Moayne
i| from mymodule import x

Echne Moayne 3agaHa nepeMeHHaq _all_, KOTOpasa onpenenaer
CMUCOK MMMOPTUPYEMbIX UMEH, TO 6y,D,ET MMMNOPTUPOBAHbLI TOJILKO
MMEHa U3 3TOro CNncKa

1| __all__ = (’'varl’, ’var2’)
2

3l varl = 10

4 var2 = 15

5

6| vard = 30

Ecnun nepeMeHHasa _all_ He onpegeneHa, To UMNOPTUPYIOTCA BCE
MMEHa, Heé Ha4YnHatWwmneca ¢ HUXHEro I'IO,EI,‘-IépKIABaHI/IFI
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Mouck Moaynen TpaHCNATOPOM

MNpu umnopte Mmoayns TpaHcaatop Python mwet moaynb (panin):

@ cpenu BCTPOEHHbIX MOAYNen, Takux Kak math (katanoru
Python)

@ B KaTtanore ¢danna, KOTOpblt UMNOPTUPYET MOAY/b
@ B nepeMeHHoM okpyxeHuss PYTHONPATH
Bce kaTtanoru noucka ykasaHbl B nepeMeHHou Sys. path:

>> import sys

>> print(sys.path)

>> [’", '/home/user/Programs/anaconda3/lib/python3
.5/site—packages/spyder/utils/site’, ’/home/
user/Programs/anaconda3/lib/python3.5", ’/home/
user/Programs/anaconda3/Llib/python3.5/plat—
linux ', '/home/user/Programs/anaconda3/lib/
python3.5/lib—-dynload’, ... ]
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BbinonHeHue MoAYynA Kak nporpamMmmbl

@ [1pu umnopTte Moayns KoA, HAXOAALWMIACA BHE onpeaeneHui
(OYHKLMMA, BbINOAHUTCA.

@ Ecnn HeobxooMMO paspelumnTb BbiMOAHEHWE TAaKOro Koaa
TOJIbKO MpM 3anycKe MOAYNS KakK Nporpammbi:

1| > python.exe my_module.py

Heobxo4AMMO BHYTPU MOAYNIO NPOBEPSTb 3HAYEHUE
nepemMeHHoW _main__:

def my_function_B(a):
def my_function_A(a):

if _name__ = ' main__

1
2
3
4
5
6 print(’'Standalone running... ")
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MonesHbie Moaynu




Moaynb math

@ MateMaTuueckme dyHKUMM AN paboTbl C BELLECTBEHHbIMU
uncnamum (float)

@ Moaynb ons paboTbl C KOMNAEKCHBIMU YMcnamMm — cmath
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Umnopt moayna math

Mmnopt Moayns

import math

1
2
3la = math.sin(1.0)
4| print(a)

| >> 0.8414709848078965

MMnopT oTaenbHbIX UMEH MOAYNS

=

from math import sin, cos, tan, pi
a = sin(1.0)
b = cos(1.0)

MMnopT BCceX UMEH MoayNs

W N

=

from math import =
a = sin(1.0)
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UMnopT Bcex UMEH

1| from cmath import =

2| from math import =

3

4la = sqrt(—0.5)

ValueError: math domain error

MmeHa Mopyns cmath nepeonpenenvnuce mogyneM math, Kotopbii
UMMOPTUPYETCA NOCNEAHUM

1| import math

2| import cmath

3

4/b = cmath.sqrt(—0.5)
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MNpeobpasoBaHue uncna

math.ceil(x)
math.floor (x)
math.trunc(x)
math.fabs(x)
math.copysign(Xx,y)

Camapckuit yHuBepcuteT

OkpyrneHue no 6onbLuiero Lenoro
OkpyrneHue A0 MeHbLUero Lenoro
OkpyrneHue K Hynto

Mogaynb uncna

Mopaynb X CO 3HaKOM yncna 'y

Mopaynu u nakeTbl
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CpaBHeHue BelwecCTBEeHHbIX Yucen

@yHKumsa isclose
math.isclose(a,b, *,rel_tol=1e-09,abs_t0l=0.0)
MCNoNb3yeTcs ANS NPOBEPKM HA PABEHCTBO C 334aHHOM TOYHOCTbHO
LBYX BELLECTBEHHbIX YnCen.

@ Pe3synbtaT paboTbl PyHKUMKM True unm False

@ Ecnu oTHoCUTenbHaa uav abcontoTHasa NOrpeLwHoCTb Yncen
MEHblLLE 334aHHOM BENNUYMHbI, TO YMC/Ia CYMTAIOTCA PaBHbIMM,
T.€. pe3ynbraT paboTbl GyHKUMKM True, ecnu BbiNoNHAETCA
HEpPaBEHCTBO:

la — b] < max(rel_tol- max(|al, |b]), abs_tol)
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Bo3BepneHue B cTteneHb

math.
math.
math.
math.
math.
math.
math.

exp(x)
log(x)
log(x, n)
log10(x)
log2(x)
pow(x,y)
sqrt(x)

Q]

Inz
lg,,z
19,97
lg,

xy
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TpuroHoMeTpuueckue pyHKUUU

math.sin(x) =sinzx
math.cos(x) = CoST
math.tan(x) =tanz
math.acos(x) = arccos
math.asin(x) = arcsin z
math.atan(x = arctan z

math.atan2(y,x) = arctan(y/z) € (—7 Bo 7]
math.hypot(X,y) = \/2%+ 12
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[papycbl U paauaHbl

math.degrees(x) =zx180/x
math.radians(x) =z x 7/180
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KOHCTaHTDI

math.pi
math.e
math.inf
math.nan

Camapckuit yHuBepcuteT

m=3.141592 . ..
e=2.718281...

0eCKOHEeYHOCTb
He YMcio

Mopaynu u nakeTbl
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Moaynb numpy

bazoBbin NakeT ANg YNCEHHbIX METOO0B

@ onpegensaer Tinbl AaHHbIX: BEKTOPbI, MaTpULLbl, MHOTOMEPHbIE
MacCCuUBbI

@ OyHKkuun ang 3pdexkTMBHOM paboTbl C MATPULLAMM
@ (QYHKUMM NUHENHON anrebpsl

@ reHepaTopbl CIYYaMHbIX YUCEN PA3NNYHBIX TUNOB
@ npeobpazoBaHune Pypbe
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Mpumep ucnonbsoBaHue Moayna numpy

YMHOXeHWe MaTpuLL:

import numpy as np

ml
m2

np.matrix ([[1, 2, 3],[5, 5, 6

11)
np.matrix ([[3, 2].[4, 2].[1, 1]]

)

1
2
3
4
5
6/ml2 = ml+m2
7

gl print (m12)

[[14 9]
[41 26]]
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Maket matplotlib

@ matplotlib — 6ubnmnoteka ans noctpoeHns rpadmkKos No
MaccuBaM (Tabnunuam) AaHHbIX C BO3MOXHOCTbIO KCNOPTA MX B
pa3nunyHbIX GopmaTbl hannos

@ Bmecte ¢ NumPy, SciPy u IPython npepocrasnset
BO3MOXHOCTH, NogobHble MATLAB

i & s &

2,

1 11 12 13 14 13 18 17
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Maket matplotlib

O 00 N OO0 L1 AN

10
11
12
13

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

x = np.arange (0.0, np.pi*2.0, 0.1)
yl = np.sin(x)
y2 = np.cos(x)

plt.plot(x, yl, x, y2)

plt.axis ([0, 2*np.pi, —1.1, 1.1])
plt.xlabel( '$\\alpha$, rad’)
plt.ylabel( 'f(x)")
plt.legend ([ "sin”,"cos”])
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Maket matplotlib

Camapckuii yHuBepcuTeT Mopaynu u nakeTbl 35/45



scipy

@ scipy.special
cneumanbHble QyHKLMK

@ scipy.integration
YMCIEHHOE UHTErpUpPOBaHUE

@ scipy.optimize
ONTUMMU3ALMS, peLleHNE HENMHEMHbIX YPABHEHN

@ scipy.interpolate
MHTEpMNONMpPOBaHMeE

@ scipy.linalg
NMHenHasa anrebpa

@ scipy.stats
CTaTUCTUKaA
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Mpumep ucnonbzoBaHusa Mmoaynen scipy

YucneHHoe pelleHne HeIMHEMHOTO YpaBHEHUS:
x4+ 2cosz =10

import numpy as np
from scipy.optimize import root

def func(x):
return x + 2 * np.cos(x)

sol = root(func, 0.3)
print(sol.x)

0 N O L1 AW N

| >> array([—1.02986653])
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pandas

http://pandas.pydata.org

MNakeT ansa 3bGeKTMBHOIrO aHann3a AaHHbIX, NepBOHAYabHO
pa3paboTaHHbIM ANg aHann3a puHaHcoBon nHpopmaumm (2008).
Bo3MoxHocTM pandas:

@ 3arpyska AaHHbIX UX TeKCTOBbIX Garnnos, Tabnmu XLS, 6a3
DAHHbIX;

@ 06paboTka Tabnuu, n BpeMeHHbIX PSAOB, TPYNNMPOBKA AAHHbIX,
nepedopMaTMpoBaHMe AAHHbIX, CO34aHME CBOAHbIX Tabnuu,;

@ obbegmHeHne HabopoB AAHHBIX;
@ paboTa ¢ AaHHbIMM 6ONbLWON Pa3MEPHOCTH;
@ NocTpoeHue rpaduKos.
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pandas

import pandas as pd
import matplotlib

data = pd.read_csv(’temp.dat”)
rolling = pd.rolling_mean (data, 20, center

rolling . columns=[ "Bpema” , ”CpegHas Temnepatypa’ ]
ax_data.set_ylabel ( 'Temneparypa $"\circ$C ")

True)

O 00 N O L1 A W N -

10| ax_data = data.plot ()
11| rolling . plot(ax = ax_data)
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pandas

18 -

— TemnepaTtypa

16 - CpenHss TeMnepatypa -
14 -
12 -

10 -

Temnepatypa °C

8,
6,
4-

0:01:04 0:24:.08 047:12 1:10:16 14753 1:56:42 2:04:12 2:27:16  2:50:20
Bpems
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3arpy3Ka AaHHbix u3 Cetn

import matplotlib.pylab as plt
import pandas as pd

import matplotlib
matplotlib.style .use( 'ggplot’)

data = pd.read_csv (
"http ://www. astronexus .com/files/downloads/hygdata_v3.csv.gz”,
compression="gzip”)

O O00NONUT AN WNBRE

10| data[data["dist”]<20].plot.scatter (x="x", y="y",
11| s=5«data[”absmag”], xlim=(—10,10),ylim=(—-10,10))
12
13| plt.xlabel("x, pc”)
14| plt.ylabel("y, pc”)
15| plt.savefig( 'stars.png’, dpi=300)
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Kapra 6anxaiiumnx 3Bésp,
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sympy

http://www.sympy.org

MakeT Ans aHanUTUYeCKnx NpeobpasoBaHuUi:
@ PeweHune ypaBHeHuUM
o [lnddepeHunpoBaHmne GyHKUUN
@ WNHTerpupoBaHue dyHKUMIA
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PeweHue ypaBHeHUs

PelueHve KBaapaTHOrO YpaBHEHMS

7 +10z+3=0

1| import sympy as sp

2

3lx = sp.symbols( 'x")

4

s|f = xxx2 + 10*x + 3

6

7

print (sp.solve(f))

| >> [-5 — sqrt(22), —5 + sqrt(22)]
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AnddepeHunpoBaHme pyHKUUU

[pon3BogHasa QyHKUUMK:

f= cos(z) sin?(z)

1| import sympy as sp

2

3lx = sp.symbols( 'x")

4

5| f = sp.cos(x)*sp.sin(x)*x2
6

7

print(sp.diff (f, x))

| >> —sin(x)**3 + 2xsin(x)*cos(x)**2
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